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У статті висвітлено результати досліджень щодо уточнення до-
мінуючих видів і груп з числа найбільш небезпечних видів фітофагів 
в агроценозі пшениці озимої. Польовий дослід проводили у восьми-
пільній сівозміні СТОВ «Черепин» Білоцерківського району Київ-
ської області.

Рівень урожайності пшениці озимої залежить від комплексу абі-
отичних і біотичних чинників, зокрема від видового складу фітофа-
гів, їх чисельності та ступеня шкодочинності.

За результатами досліджень встановлено, що у фазу ВВСН 9–21 
найбільш шкодочинним був турун хлібний (Zabrus tenebrioides G.),  
чисельність якого у 2,3–7 разів перевищувала ЕПШ. Зокрема, за 
зростання чисельності туруна хлібного у фазу ВВСН 13–21 до  
9,5 екз./м2 на контрольному варіанті виявили найбільшу кількість по-
шкоджених рослин – 19 шт./м2. Технічна ефективність на варіанті із 
застосуванням інсектицида-протруйника Круїзер 350 FS  у цю фазу 
росту і розвитку рослин пшениці озимої становила 83,3 %. На варі-
анті із застосуванням комбінованого препарату Гаучо Плюс 466 FS 
цей показник становив 100 %.

У літній період в агроценозі пшениці озимої  (фаза ВВСН 61-79) 
значної шкоди посівам культури завдавали клопи хлібні та попелиці 
злакові, чисельність яких перевищувала ЕПШ відповідно в 3,3–4,4 
та 1,5–2 рази. Технічна ефективність комбінованого інсектициду Ен-
жіо 247 SC, КС (лямбда-цигалотрин + тіаметоксам) проти цієї групи 
фітофагів уже через 3 доби після застосування становила 97,1 %, а 
через 10 діб – 100 %.

Проти комплексу попелиць злакових найефективнішим також 
виявився інсектицид Енжіо 247 SC, КС, оскільки через 3 доби піс-
ля застосування препаратів у досліді технічна ефективність стано-
вила 93,1 %, тимчасом в інших варіантах цей показник був на рівні 
51,7–84,0 %.

Застосування комбінованого інсектициду Енжіо 247 SC, КС за-
безпечило надійний захист пшениці озимої від клопів хлібних і по-
пелиць злакових, що вплинуло на урожайність культури, оскільки 
в цьому варіанті цей показник був найвищим у досліді – становив 
6,54 т/га.

Ключові слова: пшениця озима, агроценоз, фітофаги, чисель-
ність, шкодочинність, інсектицид, технічна ефективність.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Через зростання чисельності лю-
дей на планеті однією із актуальних проблем 
у світі є отримання високих врожаїв сільсько-
господарських культур. У цьому зв’язку перед 
науковцями і аграріями постало питання щодо 
збільшення валового виробництва основних 
продовольчих культур, зокрема пшениці ози-
мої, зерно якої та вироби із нього широко вико-
ристовують для харчування [1–3].

Проте отримання високих врожаїв сіль-
ськогосподарських культур неможливе без 
впровадження у виробництво інноваційних 
агротехнологій, зокрема систем інтегрованого 
контролю шкідливих організмів, зокрема хі-
мічного захисту з дотриманням не лише ефек-
тивного, а також екологічно безпечного засто-
сування пестицидів.

Вибір обґрунтованої стратегії контролю 
шкідливих організмів в агроценозі дає змогу 
до 80 % знизити втрати врожаю, а захист рос-
лин розглядають як визначальний чинник у ре-
алізації продуктивного потенціалу культур.

Cучасні агроекосистеми є нестабільними з 
низькою здатністю протистояти шкодочинній 
дії шкідливих організмів, а агроценозам харак-
терна висока ймовірність погіршання їх фіто-
санітарного стану.

Вченими визначено місце хімічного методу 
в системі інтегрованого захисту рослин та його 
негативний вплив на навколишнє природне се-
редовище. Крім того, досліджували заходи з 
оптимізації застосування пестицидів в агробі-
оценозах з метою адаптації системи землероб-
ства до вимог виробництва екологічно безпеч-
них продуктів харчування [4–7].

Упродовж останніх десятиліть спостеріга-
ється погіршення фітосанітарного стану агро-
ценозів через недотримання науково обґрун-
тованих сівозмін (перехід на короткоротаційні 
чотири- або шестипільні сівозміни), систем 
основного обробітку ґрунту, що своєю чергою 
призвело до зростання чисельності спеціалізо-
ваних видів фітофагів та зростання їх шкодо-
чинності у посівах пшениці озимої [8–11].

Вивченню видового складу і чисельності 
фітофагів в агроценозі пшениці озимої, їх шко-
дочинності та технічної ефективності інсекти-
цидів у захисті цієї культури від них присвячені 
праці науковців різних навчальних закладів та 
науково-дослідних установ [12–14]. Зокрема, 
В. Кравченко (2020) стверджує, що протрую-
вання насіннєвого матеріалу пшениці озимої 
інсекто-фунгіцидними препаратами у Західно-
му Лісостепу України забезпечувало надійний 
захист рослин культури від небезпечних видів 
фітофагів (злакових мух і попелиць) та спри-

яло формуванню потужної кореневої системи 
від початку вегетації [15].

Інші дослідники [16, 17] за результатами 
моніторингу агроценозів зернових колосових 
культур повідомляють, що у Центральному та 
Правобережному Лісостепу України у весня-
но-літній період найчастіше виявляли таких 
спеціалізованих фітофагів як цикадки, попели-
ці злакові, блішки злакові, клопи хлібні, трипс  
пшеничний, турун хлібний, жуки хлібні, п’яви-
ці та підгризаючі види совок.

За сприятливих умов перезимівлі, теплої, 
помірно вологої погоди навесні і сухої пого-
ди літнього періоду інтенсивне заселення і 
зростання чисельності фітофагів зумовило 
перевищення економічних порогів шкодочин-
ності (ЕПШ) в агроценозах зернових колосо-
вих культур у 2,5–5,7 раза. Чисельність клопів 
хлібних в окремі роки сягала до 8–15 екз./м2, 
туруна хлібного – до 20 екз./м2, жуків хлібних 
– до 17 екз./м2, попелиць злакових – до 50 осо-
бин/рослину. Найчастіше в агроценозі пшени-
ці озимої до обліків потрапляли трипс пшенич-
ний та клоп-шкідлива черепашка.

Вчені [18, 19] дослідили шкодочинність фі-
тофагів та ефективність застосування для захи-
сту пшениці озимої від шкідників у період ве-
гетації культури інсектициду Карате Зеон 050 
CS, СК (діюча речовина – лямбда-цигалотрин, 
50 г/л), що належить до синтетичних піретрої-
дів,  та комбінованих препаратів інсектицидної 
дії – Енжіо 247 SK, КС (діючі речовини – лямб-
да-цигалотрин, 106 г/л + тіаметоксам, 141 г/л) 
та Нурел Д, КЕ (діючі речовини – хлорпірифос, 
500 г/л + циперметрин, 50 г/л) із рекомендова-
ними нормами їх витрати. Встановлено, що 
під час живлення клопів хлібних соковитими 
пагонами і молодими колосками за чисельно-
сті 1 екз./м2, пошкоджується до 5 шт. колосків 
(явище «білоколосиця»), а втрати врожаю мо-
жуть сягати до 50 кг/га зерна. Трипс пшенич-
ний за чисельності у колосі понад 30 особин 
спричинює зменшення маси зерна та зниження 
врожайності до 200 кг/га. За чисельності попе-
лиць злакових 10 екз./стебло або колос через 
живлення урожайність також може зменшува-
тись до 200 кг/га.

Важливим елементом екологічно орієн-
тованої системи захисту пшениці озимої від 
шкідників є застосування біопрепаратів, що 
може бути вагомим стимулом для розробки і 
впровадження у практику захисту сільсько-
господарських культур біологічного методу та 
принципів біоценотичного управління станом 
агроекосистем загалом [20–21].

Інші дослідники з’ясували, що оптиміза-
ція фітосанітарного стану посівів сільсько-
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господарських культур за умови органічного 
землеробства базується на формуванні гете-
рогенної та сортової структури агроекосис-
тем, урахуванні економічних порогів шкодо-
чинності фітофагів, особливостях технологій, 
притаманних цій системі. Доведено, що за 
умов внесення достатніх  норм органічних 
добрив, вирощування багаторічних бобових 
трав та сидеральних культур, забезпечується 
не лише оптимальний режим живлення рос-
лин, а також підвищується їхня конкуренто-
спроможність щодо стійкості до пошкодження 
деякими фітофагами. Спостерігається також 
збільшення кількості видів хижих турунів на 
20 % порівняно із посівами зернових колосо-
вих культур, які вирощують за інтенсивними 
технологіями [22].

Метою дослідження було уточнення ви-
дового складу найбільш небезпечних видів 
фітофагів, динаміки їх чисельності і шкодо-
чинності в агроценозі пшениці озимої та ви-
вчення технічної ефективності інсектицидів 
проти них.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили у СТОВ «Черепин» Біло-
церківського району Київської області упро-
довж 2020–2021 рр. у восьмипільній сівозміні 
з насиченням посівів зернових колосових куль-
тур (пшениця озима і ячмінь ярий) 38–40 %. 
Попередник пшениці озимої – ранньостиглий 
сорт сої. Сівбу проводили в оптимально до-
пустимі строки для Центрального Лісостепу 
України – 28 вересня у 2020 р. та 2 жовтня у 
2021 р. Сорт пшениці озимої  м’якої Футурум 
(компанія Secobra, Німеччина), який є серед-
ньораннім, високоврожайним, невибагливим 
до умов вирощування, з відмінною стійкістю 
до хвороб (8–9 балів). В Україні цей сорт вне-
сений до Державного реєстру з 2018 року. 
Технологія вирощування культури загально-
прийнята для зони Лісостепу.

Під час вивчення і уточнення найбільш не-
безпечних видів фітофагів в агроценозі пше-
ниці озимої та проведення розрахунків тех-
нічної ефективності інсектицидів проти них 
користувалися методиками Інституту захисту 
рослин НААН та інших науково-дослідних 
установ [23–25].

Чисельність личинок туруна хлібного в 
агроценозі пшениці озимої визначали методом 
ґрунтових розкопок у фазу ВВСН 9-11 і пов-
торно у фазу ВВСН 13-21. Для цього на кожній 
ділянці брали по 4 пробні майданчики розмі-
ром 50×50×25 см у два ряди посередині ділян-
ки. Розміщення дослідних ділянок послідовне, 
повторність чотириразова.

Облік чисельності хлібних клопів в агроце-
нозі пшениці озимої та визначення їх видового 
складу проводили у фазу ВВСН 61-79 на 20 ді-
лянках 50×50 см (0,25 м2), розміщених у шахо-
вому порядку рівномірно на посівах культури, 
площі яких перевищували 100 га.

Попелиць злакових обліковували у фазу 
ВВСН 61-79, підраховуючи їх на колосках. На 
ділянці відбирали 10 проб, кожна з яких скла-
далась із 5 колосків.

Ступінь заселення рослин попелицями ви-
значали за шестибальною шкалою:

0 – попелиці відсутні;
1 – поодинокі особини або невелика коло-

нія (3–5 попелиць) на колос;
2 – колонія (10–15 попелиць) займає 1/4 ко-

лоса;
3 – кілька колоній (20–30 попелиць) займа-

ють 1/2 колоса;
4 – кілька колоній (30–50 попелиць) займа-

ють 3/4 колоса;
5 – весь колос покритий попелицями (по-

над 50 особин).
Технічну ефективність інсектицидів за 

зниженням чисельності фітофагів порівняно із 
чисельністю до обробки розраховували за фор-
мулою [23]:

Ед = 100 × (А – В) / А,
де Ед – зниження чисельності після обробки, %;

А – щільність фітофагів до обробки, екз./м2, екз./
колос;

В – щільність фітофагів після обробки, екз./м2, 
екз./колос.

Результати дослідження та обговорення. 
Відомо, що в Україні шкідлива ентомофауна 
зернових колосових культур налічує понад 300 
видів, більшість з яких є олігофагами [23]. 

За роки проведення досліджень в умовах 
СТОВ «Черепин» з-поміж небезпечних фі-
тофагів в агроценозі пшениці озимої високу 
чисельність, що перевищувала економічні по-
роги шкодочинності, виявили у таких видів 
як турун хлібний (Zabrus tenebrioides G.), по-
пелиці злакові (Aphididae sp.) та клопи хлібні 
із родин: щитники-черепашки (Scutelleridae), 
щитники (Pentatomidae) та сліпняки (Miridae).

Зокрема, в агроценозі пшениці озимої у фазу 
ВВСН 9-11 чисельність туруна хлібного ста-
новила від 6,0 екз./м2 у варіанті із застосуван-
ням інсектициду-протруйника Круїзер 350 FS   
до 7,0 екз./м2 у варіанті із комбінованим пре-
паратом Гаучо Плюс 466 FS, що перевищувало 
ЕПШ фітофага у цих фазах росту і розвитку 
рослин культури у 2,3–7 разів (табл. 1). ЕПШ 
цього виду шкідника у посівах  культури в 
осінній період становить 1–3 екз./м2.
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У фазу ВВСН 13-21 спостерігали зростання 
чисельності туруна хлібного на контрольному 
варіанті до 9,5 екз./м2. Технічна ефективність 
на варіанті із застосуванням інсектицида-про-
труйника Круїзер 350 FS у цю фазу росту і 
розвитку рослин пшениці озимої становила  
83,3 %. На варіанті із застосуванням комбіно-
ваного препарату Гаучо Плюс 466 FS цей по-
казник становив 100 %.

Густота рослин культури у фазу ВВСН 
9-11 на контролі становила 486 шт./м2, з яких 
19 шт./м2 були пошкоджені личинками туруна 
хлібного. У варіанті із застосуванням Круїзер 
350 FS, т.к.с. за густоти рослин 492 шт./м2 ви-
явили 8 шт./м2 пошкоджених рослин, де зни-

ження пошкодженості до контролю станови-
ло 57,9 %. Найменшу кількість пошкоджених 
рослин зафіксовано на варіанті із застосуван-
ням комбінованого інсектицида-протруйника 
Гаучо Плюс 466 FS, ТН – 5 шт./м2 за густоти 
рослин 490 шт./м2. Зниження пошкодженості 
до контролю в цьому варіанті досліду стано-
вило 73,7 %.

У літній період вегетації пшениці озимої 
(фаза ВВСН 61-79) спостерігали високу чи-
сельність інших груп небезпечних видів фіто-
фагів – клопів хлібних та попелиць злакових. 
Зокрема, чисельність клопів хлібних у цю фазу 
розвитку рослин культури в 3,3 рази переви-
щувала ЕПШ (табл. 2).

Таблиця 1 – Ефективність інсектицидів-протруйників проти личинок туруна хлібного 
                     (середнє за 2020–2021 рр.)

Варіант досліду,
(л/т)

Чисельність личинок 
у фази розвитку 
рослин, екз./м2

Технічна 
ефектив-
ність, %

Пошкодження 
рослин у фазу ВВСН 

13-21, шт./м2
Зниження 

пошкодженості 
до контролю, %ВВСН 

9-11
ВВСН 
13-21 густота пошкод-

жено
Контроль (без обробки 
препаратами) 6,5 9,5 - 486 19 -

Круїзер 350 FS, т.к.с. 
(тіаметоксам, 350 г/л), 
(0,5)

6,0 1,0 83,3 492 8 57,9

Гаучо Плюс 466 FS, 
ТН (клотіанідин, 233 
г/л + імідаклоприд, 
233 г/л), (0,6)

7,0 0,0 100,0 490 5 73,7

Таблиця 2 – Чисельність видового складу клопів хлібних в агроценозі пшениці озимої 
                    (середнє за 2020–2021 рр.)

Назва виду
Показник

чисельність, екз./м2 %

Клоп-черепашка шкідлива (Eurygaster integriceps Put.) 3,0 45,5

Елія гостроголова (Aelia acuminata L.) 1,2 18,2

Черепашка австрійська (Eurygaster austriacus Sch.) 0,8 12,1

Черепашка маврська (Eurygaster maurа L.) 0,4 6,1

Клопик хлібний (Trigonotylus ruficornis G.) 0,4 6,1

Елія носата (Aelia rostrata Boh.) 0,3 4,5

Сліпняк польовий (Lygus pratensis L.) 0,3 4,5

Щитник гостроплечий (Carpocoris fuscispunus Ab.) 0,2 3,0

Всього: 6,6 100
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Найбільш масовим виявився клоп-чере-
пашка шкідлива (Eurygaster integriceps Put.), 
чисельність якого становила 3,0 екз./м2, або 
45,5 % від загальної кількості видів, що по-
трапили до обліку. Чисельність елії гострого-
лової (Aelia acuminata L.) становила 1,2 екз./м2 
(18,2 %), черепашки австрійської (Eurygaster 
austriacus Sch.) – 0,8 екз./м2 (12,1 %). Інші чо-
тири види хлібних клопів становили незначну 
домішку, сумарна частка яких дорівнювала 
24,2 % від загальної чисельності фітофагів цієї 
групи, що потрапили до обліку.

Головним резервом у системі захисту пше-
ниці озимої від фітофагів, коли їх чисельність 
перевищує ЕПШ і виникає загроза суттєвого 
зниження врожаю, є раціональне та ефектив-
не застосування інсектицидів, що дозволяє в 
короткий проміжок часу контролювати комп-
лекси шкідників і звести їх шкодочинність до 
економічно невідчутного рівня.

Проти комплексу хлібних клопів вивчали 
технічну ефективність одно- та двокомпонент-
них (комбінованих) за складом діючих речовин 
інсектицидів (табл. 3).

Результати досліджень дають підстави 
стверджувати, що застосування проти клопів 
хлібних інсектициду Актара 240 SC, к.с. з 
діючою речовиною тіаметоксам виявилося 
більш ефективним, ніж інсектицид Карате 
Зеон 050  SC, КС (діюча речовина – лямб-
да-цигалотрин), оскільки через 10 діб після 
обробки різниця в технічній ефективності 
становила 12,9 %.

З-поміж двох комбінованих препаратів 
значно ефективнішим виявився інсектицид 
Енжіо 247 SC, КС з діючими речовинами 
лямбда-цигалотрин і тіаметоксам, оскільки 
технічна ефективність проти фітофагів уже 
через 3 доби після застосування сягала понад 
97 %, а через 10 діб – 100 %. У варіанті з ви-
користанням іншого комбінованого інсекти-
циду Коннект 112,5 SC, КС з діючими речо-
винами імідаклоприд і цифлутрин, показники 
технічної ефективності проти клопів хлібних 
через 3 та 10 діб після його застосування були 
дещо нижчими і становили відповідно 89,7 та 
93,9 %.

Чисельність попелиць злакових у фазу 
ВВСН 61-79 пшениці озимої на всіх варіантах 
досліду була на рівні ЕПШ (20–30 особин/ко-
лос): від 25 у варіанті із застосуванням інсек-
тициду Актара 240 SC, к.с. до 29 особин/колос 
у варіантах із Карате Зеон 050  SC, КС та Енжіо 
247 SC, КС (табл. 4).

Через 3 доби після застосування препара-
тів у досліді виявили високу технічну ефектив-
ність комбінованого інсектициду Енжіо 247 
SC, КС проти комплексу попелиць злакових – 
93,1 %, тимчасом в інших варіантах цей показ-
ник становив 51,7–84,0 %.

Під час проведення обліків через 10 діб піс-
ля обробки на варіанті із застосуванням Енжіо 
247 SC, КС зафіксували стовідсоткову загибель 
попелиць злакових та 92,0 % на варіанті із Ак-
тара 240 SC, к.с.

Таблиця 3 – Технічна ефективність інсектицидів проти клопів хлібних (середнє за 2020–2021 рр.)

Варіант досліду
(діючі речовини та їх вміст)

Норма 
витрати, 

л/га

Чисель-
ність до 
обробки, 

екз./м2

Чисельність через … діб після обробки

3 доби 10 діб

екз./м2
технічна 
ефектив-
ність, %

екз./м2
технічна 
ефектив-
ність, %

Контроль
(без обробки інсектицидами) - 6,7 6,9 - 7,4 -

Карате Зеон 050  SC, КС
(лямбда-цигалотрин, 50 г/л) 0,15 6,9 2,1 69,6 1,5 78,3

Актара 240 SC, к.с.
(тіаметоксам, 240 г/л) 0,15 6,8 1,3 80,9 0,6 91,2

Енжіо 247 SC, КС
(лямбда-цигалотрин, 106 г/л 
+ тіаметоксам, 141 г/л)

0,18 7,0 0,2 97,1 0,0 100

Коннект 112,5 SC , КС
(імідаклоприд, 100 г/л + 
бета-цифлутрин, 12,5 г/л)

0,5 6,6 0,7 89,4 0,4 93,9
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За результатами досліджень можна зроби-
ти висновок, що діюча речовина тіаметоксам 
(Актара 240 SC, к.с.) та її композиція із лямб-
да-цигалотрин (Енжіо 247 SC, КС) проявляють 
високу токсичну дію на ще одну групу фіто-
фагів, що мають колючо-сисний тип ротового 
апарату, – попелиць злакових.

Підтвердженням доцільності застосуван-
ня в агроценозі пшениці озимої комбінова-
ного інсектициду Енжіо 247 SC, КС проти 
комплексу шкідливих видів комах, зокрема 

клопів хлібних та попелиць злакових є роз-
рахунки показників господарської ефектив-
ності (табл. 5).

Саме у варіанті із застосуванням комбіно-
ваного препарату Енжіо 247 SC, КС отримали 
найвищу врожайність пшениці озимої у дос- 
ліді, яка становила 6,54 т/га, що на 0,69 т/га  
вище, ніж у варіанті іншого комбінованого ін-
сектициду Коннект 112,5 SC, КС, і на 0,52 та 
1,05 т/га вище, ніж у варіантах із Актара 240 SC,  
к.с. та Карате Зеон 050 SC, КС.

Таблиця 4 – Технічна ефективність інсектицидів проти попелиць злакових (середнє за 2020–2021 рр.)

Варіант досліду
(діючі речовини та їх вміст)

Норма 
витрати, 

л/га

Чисельність 
до обробки, 

екз./м2

Чисельність через … діб після обробки

3 доби 10 діб

особин/
колос

технічна 
ефектив-
ність, %

особин/
колос

технічна 
ефектив-
ність, %

Контроль
(без обробки інсектицидами) - 28 39 - 45 -

Карате Зеон 050  SC, КС
(лямбда-цигалотрин, 50 г/л) 0,15 29 14 51,7 9 69,0

Актара 240 SC, к.с.
(тіаметоксам, 240 г/л) 0,15 25 4 84,0 2 92,0

Енжіо 247 SC, КС
(лямбда-цигалотрин, 106 г/л 
+ тіаметоксам, 141 г/л)

0,18 29 2 93,1 0 100,0

Коннект 112,5 SC , КС
(імідаклоприд, 100 г/л + 
бета-цифлутрин, 12,5 г/л)

0,5 27 7 74,1 4 85,2

Таблиця 5 – Господарська ефективність застосування інсектицидів у досліді (середнє за 2020–2021 рр.)

Варіант досліду
(діючі речовини та їх вміст)

Норма
 витрати, л/га

Урожайність

т/га +/- до контролю

Контроль
(без обробки інсектицидами) - 4,87 -

Карате Зеон 050  SC, КС
(лямбда-цигалотрин, 50 г/л) 0,15 5,49 + 0,62

Актара 240 SC, к.с.
(тіаметоксам, 240 г/л) 0,15 6,02 + 1,35

Енжіо 247 SC, КС
(лямбда-цигалотрин, 106 г/л + тіаметоксам, 141 г/л) 0,18 6,54 + 1,67

Коннект 112,5 SC , КС
(імідаклоприд, 100 г/л + бета-цифлутрин, 12,5 г/л) 0,5 5,85 + 0,98
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Висновки. У результаті моніторингу агро-
ценозу пшениці озимої встановлено, що най-
більш небезпечним і шкодочинним фітофагом 
у фазу ВВСН 9-21 був турун хлібний (Zabrus 
tenebrioides G.), чисельність якого у 2,3–7 разів 
перевищувала економічний поріг шкодочин-
ності. Високої технічної ефективності проти 
фітофага досягли за обробки насіння культури 
комбінованим інсектицидом-протруйником Га-
учо Плюс 466 FS, ТН, який забезпечив знижен-
ня пошкодженості рослин культури до 73,7 % 
порівняно з контролем. Обробка насіння іншим 
препаратом – Круїзер 350 FS, т.к.с. сприяло зни-
женню пошкодженості рослин лише до 57,9 %.

У фазу ВВСН 61-79 за чисельністю, що 
перевищувала економічні пороги шкодочин-
ності, у посівах пшениці озимої домінували 
клопи хлібні та попелиці злакові, кількість 
яких перевищувала ЕПШ відповідно в 3,3–4,4 
та 1,5–2 рази. Встановлено, що застосуван-
ня комбінованого інсектициду Енжіо 247 SC, 
КС забезпечило надійний захист рослин куль-
тури від клопів хлібних і попелиць злакових, 
оскільки цей препарат проявив високу техніч-
ну ефективність уже через 3 доби після оброб-
ки (відповідно 97,1 та 93,1 %). У підсумку на 
цьому варіанті досліду отримали найвищу вро-
жайність зерна – 6,54 т/га.
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The effectiveness of insecticides using in 
protecting winter wheat from pests

Yakovenko O., Cherchenko M.
The article highlights the research results on the 

clarification of the dominant species and groups from 
among the most dangerous species of phytophages 
in the agrocenosis of winter wheat. The field experi-
ment was carried out in the eight-field crop rotation of 
the ALLC «Cherepin” of Bila Tserkva district, Kyiv  
region.

The yield leve of winter wheat depends on a 
complex of abiotic and biotic factors, in particular, on 
the species composition of phytophages, their number 
and degree of harmfulness.

According to the research results it was found that 
during the phase of ВВСН 9-21 the most harmful was 
a carabid beetle (Zabrus tenebrioides G.), the number 
of which was 2,3-7 times higher than the economic 
threshold of harmfulness. In particular, with the increase 

in the number of a carabid beetle in the phase of ВВСН 
13-21 to 9.5 specimens/m2, the largest number of 
damaged plants was found on the control variant – 19 
pcs./m2. The technical efficiency on the variant with the 
use of the insecticide-protozoan «Cruiser 350 FS» in 
this phase of growth and development of winter wheat 
plants was 83,3\%. In the variant with the use of the 
combined drug «Gaucho Plus 466 FS» this indicator 
was 100%.

In the summer period in the agrocenosis of winter 
wheat (phase ВВСН 61-79) significant damage to crops 
was caused by corn-bugs and grain aphids, the number 
of which exceeded economic threshold of harmfulness 
by 3,3-4,4 and 1,5-2 times respectively. Technical 
effectiveness of combined insecticide «Enzhio 247 
SC», CS (lambda-cyhalothrin + thiamethoxam) against 
this group of phytophages was 97,1% already 3 days 
after application, and 100% – after 10 days.

Against the complex of grain aphids the insecticide 
«Engio 247» SC, KS also turned out to be the most 
effective, since 3 days after the use of the drugs in the 
experiment the technical efficiency was 93,1%, while 
in other variants this indicator was at the level of 51,7-
84,0%.

The use of the combined insecticide «Engio 
247» SC, KS provided reliable protection of winter 
wheat from carabid beetles and grain aphids, which 
affected the crop yield, since in this variant this 
indicator was the highest in the experiment and 
amounted to 6,54 t/ha.

Key words: winter wheat, agrocenosis, 
phytophages, abundance, harmfulness, insecticide, 
technical efficiency.
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